

## 像李斌一样,20多名抢修员在呵护省城供水管网

# 做了10年抢修员,最想睡个囫圇觉

●人物简介:李斌,男,济南水业集团抢修站施工员

●推荐理由:正如一个供水老抢修员所言,“一个城市的存在,就要有水的存在。”抢修站施工员这个群体却正是这样一群风里来,雨里去的抢险队员,32岁的李斌是这个人数不多的群体中的一员。

文/片 见习记者 李文平

## 为不影响用水,白天活需要晚上干

晚上8点多,在黄台南路福润康城路段,记者见到了抢修站施工员李斌,他正在指挥着工友们抢排道路积水。一米七五的个头,穿得略显单薄,半蹲在马路边刨开的大坑前,眼睛盯着大坑中不断翻涌而出的漏水,表情显得很严肃。盯了一会儿,他又开始和工友们交流着什么,然后又从兜里掏出电话,像是在交代着什么。打完电话,看着他闲下来了,记者才和他聊了起来。

听得出来,他并不善谈,嗓音有些沙哑,说不了两句,就开始一阵咳嗽。“习惯了,抽烟抽的,这个活熬夜。”他显得有些不好意思,接着道:“下午两点多就过来了,不过这个活就得晚上干。”见记者不太明白,他解释

道:“今天这个管道是300毫米的管子,附近4个小区的5000多户居民都指着这根管子供水,一停水会对居民造成更大的麻烦,得等到大家都吃饭,洗漱以后才能停水,施工抢修。”饶是如此,李斌还是在接到电话以后就迅速赶到现场,了解情况,和交警、市政协调,帮忙疏导交通。

李斌说,为不影响居民正常用水,得等到夜里9点以后才停水,看得出来,他对这次漏水事故的抢修很有把握。晚9点,抢修工作正式开始,虽然调度中心已经停水了,但管道漏水依然没有停,两台排水泵也在不断抽取积水。抽积水,刨出管道,工人们下到近3米深的水坑中,水管还在不停喷水,几位工人的衣服已被水淋湿了。



李斌和同事们在抢修供水管。

## 睡个囫圇觉都是一种奢侈

从下午3点开始,到晚上12点,漏水处理完毕,李斌没有进一粒米,兜里的一包烟早已抽完。一位工人笑着说:“在工地上,顾不上吃饭,有时连口热水都喝不上,这烟能顶大事。”一手拿着烟,还在不停向大家交代着什么,不时还传来一阵咳嗽。

夜里11点钟,济南的气温已经接近零度,一阵阵寒风吹得人直打战。李斌说自己的咳嗽是老问题了,并不是感冒。“有点咽炎,抽烟抽的,可抽烟提神。”据同事山广泉透露,大家都这样,有时候在工地上实在熬不住了,就把车停在路边,坐在车里休息会,抽支烟。军人出身的李斌看上去并不强壮,反而显得有些憔悴。

李斌笑着说,今天算好的,还可以停水后再施工,有些重要的管线,如通往热源厂的,那时得在水中作业。从水中出来,李斌赶紧上车换衣服,即便这样,李斌说很多同事都患上了风湿关节疾病。

从下午两点到深夜11点多,李斌和同事们除了抽了几包烟,没吃一口饭。“过了那个点,就不饿了。”李斌笑着说。事实上,什么是饭点,李斌自己也不清楚,同事们十有八九都有



李斌和同事们正在紧张维修破损的供水管道。

## 年三十出现场,修完已是初一晚上

李斌今年32岁,年纪虽然不大,但也是抢修站的一名“老江湖”了,工友们都和他很熟。李斌说自己已经做了10年的抢修工,从部队转业回来就做这一行,也没觉得有什么困难。

对于自己的工作,他只是说没个点,就怕接到领导电话。工作10年了,李斌已经不记得在工地上度过了多少个夜晚。“做我们这一行的,没有白天、黑夜之分,没有周末和假期,最怕朋友约吃饭了,说好了去的,一个电话过来就得往工地上赶。”说到这里,李斌的笑容里带着一丝的惆怅。

“去年大年三十值班,下午快下班了,家里都等着吃团圆饭,正巧山大大路附近一根500毫米的水管破裂了,水管修好后,已经是大年初一的晚上。”李斌说着这些旧事显得很淡然。事实上,就连李斌自己也不知道有多少个节日是在工地上过的。

对于工作,李斌觉得还蛮合他的口味。“我是夜猫子,不

到凌晨两三点睡不着。”李斌笑着对记者说。理论上,李斌每周有两天的休息时间,“有一些突发事件,得马上赶过去,人手太少,忙不过来。”李斌补充道。据李斌讲,像他这样的抢修员,整个济南20多人。“好像每天晚上都有事,具体的点不确定,重要的管线都是晚上修。”

李斌说,这个周末自己可以休息,谈起休息计划,他直言只想睡个好觉。李斌说老婆很支持自己的工作,周末没事,就让他在家睡觉休息。说起刚读一年级的儿子,李斌说儿子都慢慢习惯了。“有时候回去早一点,儿子反而会问怎么回家这么早。”李斌的笑容里带着一丝苦涩。

谈到最大的难处,李斌觉得还是对家人亏欠太多,没时间陪老婆孩子。在6岁的儿子看来,父亲就是加班,工作,学校开家长会,总是妈妈陪着。“人家一家人去逛公园,游乐场,在我的印象中,就没怎么去过。”李斌说到这里,选择了沉默。

胃病,李斌笑着说这或许就是他们的职业病。

11点多,漏水抢修基本结束,李斌拿起电话和妻子聊了起来,脸上露出了难得的笑容,显得很轻松。“希望今天晚上不要再出事了。”李斌口中一直念叨着这句话。晚上还要值班的他,很难再经历一场同样的抢修工作,明天白天还得接着上班,如果当晚没事的话,他就可

以在单位眯一会儿了。“真希望哪一天能没事,可以好好睡一觉。”很显然,睡觉对于李斌来说显得有些奢侈。

同事们开玩笑说,“风里来,雨里去,365天,能睡个囫圇觉就不错了。”11点多,水管修好了,但是道路回填和道路清理工作还得一个多小时。用大家的顺口溜,叫做“工完料尽场地清”,道路修好后,就和原来的一样。

## 温情冬日 泉暖人心

温泉·度假·会议·宴会

御临泉温泉, 1800米深处温泉水, 1.2米以下儿童免门票, 门票含午餐、晚餐自助餐!  
拥有大小17间会议室, 1000余人大型报告厅, 设施齐备, 管家式服务!  
富丽堂皇的今御宴中餐厅可容纳1000人同时就餐, 高贵典雅的爱琴海西餐厅!  
318间客房豪华温馨, 舒适宽敞, 园林美景推窗即见!

聊城阿尔卡迪亚温泉  
1小时车程即可到达“南国”  
感受热带雨林 鲁西的西双版纳  
冬天, 挡不住的非凡体验  
48度温情滋养  
越泡越“享”泡

千人报告厅 客房 宴会厅 温泉区

垂询电话: 0531-86985657 / 0635-5181818

地址: 聊城市湖南路阿尔卡迪亚国际温泉酒店 | 网址: www.risesunhotel.com | 传真: 0635-5181999